
Gemeinde Kakenstorf 

 

      Niederschrift 
 

 

über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Kakenstorf, am Mittwoch, den 22. März 

2023, um 19.00 Uhr im Feuerwehrhaus, Eichenhöhe 8 in Kakenstorf  
 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel 

Ratsmitglied Mareike von Appen 

Ratsmitglied Annika Bartels 

Ratsmitglied Jan-Peter Ebeling 

Ratsmitglied Salim Hassan 

Ratsmitglied Michael Heckstedten 

Ratsmitglied Wolfgang Nebelung 

Ratsmitglied Nathalie Pieper 

Ratsmitglied Heike Rahn 

Ratsmitglied Lea Weicht 

Ratsmitglied Rebecca Westphal 

 

Protokollführerin: Bärbel Meyer 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 

4. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

5. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 

6. Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene Sitzung 

7. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 

8. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über 

wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

9. Berichte der Ausschussvorsitzenden 

10. Beschluss nach § 106 Absatz 1 Satz 1 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz 

(NKomVG) – Amt der Gemeindedirektorin / des Gemeindedirektors 

11. Bestimmung der Gemeindedirektorin / des Gemeindedirektors und Aushändigung der 

Urkunde 

12. Bestimmung der allgemeinen Vertreterin / des allgemeinen Vertreters des 

Gemeindedirektors und Aushändigung der Urkunde 

13. Errichtung eines Treffpunkts am Sportplatz „Trimm-Dich-Geräte“ 

14. Errichtung eines Basketball/Fussball Multicourts 

15. Errichtung einer Skateanlage 

16. Errichtung einer Köhlerhütte als Treffpunkt 

17. Erweiterung Tennis-Anlage: 4. Platz 

18. Änderung bei Spielgeräten und weitere Bepflanzungen am Spielplatz (Sicht und 

Lärmschutz) 



19. Fraktionsübergreifende Anträge: 

a. Errichtung eines Bushäuschens an der B75 Höhe Ebeling 

b. Errichtung einer zusätzlichen Geschwindigkeitsanzeige in der Langen Straße Höhe 

Bushaltestelle in Fahrtrichtung Sprötze 

20. Behandlung von Anfragen und Anregungen 

21. Einwohnerfragestunde 

22. Schließung der Sitzung  

 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Er erklärt, dass er leider mit 

einer traurigen Nachricht beginnen muss. Er bittet darum, dass sich alle Anwesenden erheben. 

Das langjährige Ratsmitglied Edmund Puchmüller ist vor ein paar Tage, infolge seines 

Unfalls im Sommer vergangenen Jahres, verstorben. Edmund Puchmüller war von 2001 bis 

2011 Mitglied im Gemeinderat. Er war außerdem Mitglied im Verwaltungsausschuss, im 

Finanzausschuss und im Bauausschuss. Bis 2018 war er als Gemeindearbeiter tätig und hat 

sich viele Jahre, gemeinsam mit Walter Westphal, für die Gemeinde verdient gemacht. 

Er bittet um eine Schweigeminute zum Gedenken an Edmund Puchmüller. 

 

 

2. Einwohnerfragestunde 

 

Es findet eine Einwohnerfragestunde von 19.05 Uhr bis 19.08 Uhr statt. 

 

 

3.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden und entschuldigten 

Ratsmitglieder 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest. Es sind alle 

Ratsmitglieder anwesend. 

 

 

4. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

5. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge  

 

Bürgermeister Heiko Knüppel erklärt, dass die Tagesordnung aufgrund eines Beschlusses in 

der Verwaltungsausschusssitzung geändert werden muss. Die Tagesordnungspunkte (TOP) 

10-12 werden von der heutigen Tagesordnung (TO) genommen. Der TOP 15 wird vor TOP 

13 gesetzt, aufgrund des Wunsches von zwei anwesenden Jugendlichen. Außerdem wird die 

TO um den Punkt „Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und 

Auszahlungen gemäß § 117 NKomVG“ erweitert. 
  

Beschluss (einstimmig): 

 

Die Tagesordnung wird unter Berücksichtigung der genannten Änderungen festgestellt. 

 



6. Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene Sitzung 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates am 7.12.2022 wird einstimmig 

genehmigt. 

 

 

7. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 

 

Keine Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung. 

 

 

8. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über 

wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel berichtet, dass 

 

- die neue Homepage der Gemeinde Kakenstorf seit Januar online ist. Sein besonderer 

Dank geht an Jessica Pötzscher und Brigitta Knüppel. 

- laut der Firma openinfra die Bauarbeiten zum Glasfasergabel im 3. Quartal 2023 

beginnen werden. Vom Gebiet „Auf der Horst“ fehlen noch einige Rückmeldungen. 

- der Mobilfunkturm für Bötersheim auf einem Privatgrundstück, zwischen den 3 

Ortschaften Drestedt, Kakenstorf und Bötersheim errichtet wird. 

- er Hoffnung hat, dass es mit der B-Planänderung im Gebiet „Auf der Horst“ bald 

weiter geht. Zurzeit fehlt noch das Protokoll der Waldbehörde. 

- es wegen der kaputten Straßenbeleuchtung schon mehrere Gespräche mit der Elektro-

Firma gab. Die Reparatur wurde jetzt für nächste Woche zugesagt. 

 

 

9. Bericht der Ausschussvorsitzenden 

 

Ratsmitglied Jan-Peter Ebeling erklärt, dass die Grabenarbeiten am Moorweg gut ausgeführt 

wurden. Da nicht alle Arbeiten bis zum 28.2.2023 erledigt wurden, wurde eine 

Sondergenehmigung bei der Unteren Naturschutzbehörde eingeholt. 

 

Ratsmitglied Lea Weicht berichtet von der Sitzung des Ausschusses Soziales, Kultur und 

Sport am 2.3.2023. Es gab viele Themen, die gemeinsam mit dem Sportverein Trelde-

Kakenstorf erarbeitet wurden. Diese Themen sind auch auf der heutigen Tagesordnung (TOP 

13-18). 

 

Weitere Ausschüsse haben in der Zwischenzeit nicht getagt. 

 

 

10. Beschluss nach § 106 Absatz 1 Satz 1 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz 

(NKomVG) – Amt der Gemeindedirektorin / des Gemeindedirektors 

11. Bestimmung der Gemeindedirektorin / des Gemeindedirektors und Aushändigung 

der Urkunde 

12. Bestimmung der allgemeinen Vertreterin / des allgemeinen Vertreters des 

Gemeindedirektors und Aushändigung der Urkunde 

 

Abgesetzt (TOP 10-12) 

 



15. Errichtung einer Skateanlage 

 

Ratsmitglied Michael Heckstedten berichtet, dass im vergangenem halben Jahr nach Flächen 

für eine mögliche Skateanlage geschaut wurde. Der Plan des Rates ist jetzt erstmal einen 

Experten mit der Planung der Skateanlage zu beauftragen. 

 

Beschluss (einstimmig): 

 

Der Rat der Gemeinde Kakenstorf plant mit dem Sportverein zusammen eine Skateanlage. 

Förderungsmöglichkeiten und Zuschüsse werden vom Sportverein geprüft. Die Gemeinde 

trägt die Kosten für die Beauftragung eines externen Experten zur Planung einer Skateanlage. 

Es wird hierfür 4.000 € zur Verfügung gestellt. 

 

Für Fragen zur Skateanlage wird den beiden anwesenden Jugendlichen Gelegenheit zur 

Fragestellung gegeben. Die Sitzung wird dazu von 19.20 bis 19.22 Uhr unterbrochen. 

 

 
13. Errichtung eines Treffpunkts am Sportplatz „Trimm-dich-Geräte“  

 

Ratsmitglied Nathalie Pieper teilt mit, dass Bauantrag und Förderanträge gestellt wurden. 

 

Beschluss (einstimmig): 

 

Die Gemeinde Kakenstorf unterstützt den Sportverein dabei, einen Treffpunkt mit „Trimm-

dich-Geräten“ zu planen und zu errichten. Förderungsmöglichkeiten und Zuschüsse werden 

vom Sportverein geprüft. Die Kosten trägt der Sportverein. Die Gemeinde Kakenstorf fördert 

dies mit max. 30.000 €. Durch die nötige Vorfinanzierung können 53.600 € entstehen. Der 

Treffpunkt soll nicht ausschließlich Mitgliedern des Sportvereins zu Verfügung stehen, 

sondern der Allgemeinheit. 

 

 

14. Errichtung eines Basketball/Fussball Multicourts 

 

Ratsmitglied Mihael Heckstedten erläutert, dass bei Gesprächen mit dem Sportverein die Idee 

aufkam, den Basketballplatz als Multicourt herzustellen. Dieses wäre dann aber erheblich 

teurer. Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport und die Mitglieder des 

Verwaltungsausschusses haben sich daher dafür ausgesprochen, zunächst den Beschluss aus 

dem letzten Jahr aufrecht zu erhalten. Dies bedeutet, dass der Basketballplatz auf die Fläche 

hinter dem Volleyballplatz errichtet wird. Ein möglicher Multicourt kann dann immer noch 

später darauf aufgebaut werden. 

Bürgermeister Heiko Knüppel erklärt, dass heute kein Beschluss nötig ist, da es keine 

Änderung zum bisherigen Beschluss gibt. Haushaltsmittel stehen bereit. 

 

 

16. Errichtung einer Köhlerhütte als Treffpunkt 

 

Ratsmitglied Heike Rahn berichtet, dass der Bau einer Köhlerhütte als Treffpunkt für Jung 

und Alt geplant ist. Von der Firma Marco Kröger liegt ein Angebot vor.  Der Aufbau dieser 

Köhlerhütte soll mit Hilfe von Jugendlichen erfolgen. Die Hütte soll auf dem Gelände des 

Regenrückhaltebeckens an der Weidenstraße errichtet werden. 

 



Beschluss (einstimmig: 

Die Gemeinde Kakenstorf plant und errichtet eine Köhlerhütte. Die Gemeinde prüft, ob die 

Durchführung auf den ausgewählten Flächen möglich ist. Die Gemeinde plant die Errichtung 

als Projektarbeit zusammen mit der Firma „Holzbau Marco Kröger“ und der Kakenstorfer 

Jugend. Ein Konzept für das Bau-Projekt wird in einer Arbeitsgruppe erarbeitet.  

 

 

17. Erweiterung Tennis-Anlage: 4. Platz 

 

Ratsmitglied Michael Heckstedten berichtet, dass der Sportverein dargestellt hat, dass die drei 

Plätze für die Nutzung schon länger nicht mehr ausreichen. Bei Spielen ergeben sich immer 

Wartezeiten, da nicht genügend Plätze vorhanden sind. Es muss aber zunächst vom 

Sportverein noch geprüft werden, ob die Fläche hinter dem 3. Platz überhaupt zur Verfügung 

steht. Ein Teil der benötigten Fläche befindet sich in Privatbesitz. Außerdem muss geklärt 

werden, ob der Platz so nah am Wald gebaut werden darf. 

 

Beschluss (einstimmig): 

Die Gemeinde Kakenstorf unterstützt den Sportverein dabei, hinter der Tennisanlage einen 

zusätzlichen 4. Tennisplatz zu planen und zu errichten. Die Gemeinde unterstützt bei der 

Prüfung der ausgewählten Fläche. Der Sportverein erstellt ein Finanzierungskonzept. 

 

  
18. Änderungen bei Spielgeräten und weitere Bepflanzungen am Spielplatz (Sicht und 

Lärmschutz 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel teilt mit, dass auf dem Spielplatz Änderungen vorgenommen 

werden, um die Lärmbelästigung zu verringern. 

 

Beschluss (einstimmig): 

Dem Rat der Gemeinde Kakenstorf wird empfohlen, den Randbereich am Spielplatz zu den 

angrenzenden Grundstücken zu bepflanzen. Dies soll den Anwohnern Sicht- und Lärmschutz 

gewähren. Die jetzige Bepflanzung soll entfernt und durch geeignete Bepflanzung ersetzt 

werden. Es werden die Kosten von bis zu 10.000 € von der Gemeinde Kakenstorf 

übernommen. 

 

 

19. Fraktionsübergreifende Anträge:  

a. Errichtung eines Bushäuschens an der B75 Höhe Ebeling 

b. Errichtung einer zusätzlichen Geschwindigkeitsanzeige in der Langen Straße Höhe 

Bushaltestelle in Fahrtrichtung Sprötze 

 

a. Bürgermeister Heiko Knüppel erklärt zum Antrag, dass zunächst geklärt werden muss, 

warum der Bus dort fährt und nicht über die Kreisstraße durch den Ort. Wenn es wirklich 

nötig sein sollte, dass der Bus an der B 75 hält, dann müsste ein Antrag an die Samtgemeinde 

Tostedt gestellt werden, da diese zuständig ist. 

 

Beschluss (einstimmig): 

Die Gemeinde Kakenstorf hält Rücksprache mit dem Landkreis Harburg und klärt, warum der 

Bus an der B 75 hält. Sollte eine Änderung der Buslinie über die Kreisstraße nicht möglich 

sein, wird ein Antrag an die Samtgemeinde Tostedt auf Errichtung eines Bushäuschens an der 

B 75 Höhe Ebeling gestellt. 



 

b. Bürgermeister Heiko Knüppel erläutert, dass die Geschwindigkeitsanzeige im Ortseingang 

von Kakenstorf (aus Richtung Sprötze kommend) gute Wirkung zeigt. Es wird seitdem mit 

geringeren Geschwindigkeiten in den Ort reingefahren. Die Errichtung einer 

Geschwindigkeitsanzeige an der Bushaltestelle an der Langen Straße wäre daher sinnvoll. Er 

schlägt Haushaltsmittel von 10.000 € vor. Diese werden voraussichtlich nicht ganz benötigt. 

 

Beschluss (einstimmig): 

 

Für die Anschaffung und Errichtung einer Geschwindigkeitsanzeige werden Haushaltsmittel 

in Höhe von 10.000 € bereitgestellt. 

 

 

20. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen 

gemäß § 117 NKomVG  

 

Bürgermeister Heiko Knüppel erläutert, dass die im Verwaltungsausschuss beschlossene 

außerplanmäßige Ausgaben noch im Rat beschlossen werden muss. Er verliest den 

Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss (einstimmig): 

Bei dem Produktsachkonto 57100.42310000 – Mieten und Pachten – wird eine 

außerplanmäßige Aufwendung und Auszahlung in Höhe von 1.200 Euro bewilligt. 

Bei dem Produktsachkonto 57100.42710000 – Besondere Verwaltungs- und 

Betriebsaufwendungen – wird eine außerplanmäßige Aufwendung und Auszahlung in Höhe 

von 3.000 Euro bewilligt. 

Die Deckung der außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen ist durch Einsparungen 

bei dem Produktsachkonto 54100.42120000 – Unterhaltung des sonstigen unbeweglichen 

Vermögens (hier: Gemeindestraßen) –  gesichert.  

 

 

21. Behandlung von Anfragen und Anregungen 

 

keine 

 

 

21. Einwohnerfragestunde 

 

Es findet eine Einwohnerfragestunde von 19.45 bis 20.10 Uhr mit. 

 

 

22. Schließung der Sitzung 

 

Bürgermeister Heiko Knüppel schließt die Sitzung um 20.10 Uhr. 

 

 

 

 

 

_______________________      _____________________ 

Bürgermeister        Protokollführerin 


